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ΤΑ Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Α 

ΕΥΡΥΔΙΚΗ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

"Αν χρειαζόταν να συνοψίσω μέσα σε μια μόνο φράση την προσω­

πική μου άποψη για την Ευρυδίκη Δημητρακοπούλου, θα έλεγα δτι 

αυτή ή τόσο εύθραυστη, φαινομενικά τουλάχιστον γυναίκα, άποτε/.οϋ-

σε μιαν ακραία περίπτωση ακατάβλητης όύναμης και εργατικότητας. 

Μπορεί ή αποτίμηση αυτή να φανεί ύπερβολ.ική ακόμη και σε όσους 

την εγνώρισαν από κοντά, γιατί τίποτα σχεδόν στην παρουσία της δεν 

προκαλ.οΰσε αύτη την εντύπωση. "Ηρεμη και αθόρυβη κυκλ.οφοροϋσε 

μέσα στη Γεννάδειο Βιβλ.ιοθήκη όπου εζοϋσε τον περισσότερο άπα τον 

καθημερινό χρόνο της. Γράφω «εζοϋσε», ηθελημένα, και δεν γράφω 

«εργαζόταν», γιατί ή σχέση της με την Βιβλιοθήκη δεν είχε τίποτα 

άπα την συμβατικότητα πού χαρακτηρίζει, κάποτε και στις καλύτερες 

περιπτώσεις, την σχέση τοϋ άνθρωπου με την εργασία του. Για την 

Ενρο), δπως την αποκαλούσαν φίλοι και συνεργάτες, ή ζωή έπαιρνε 

δλ.ο το νόημα και το περιεχόμενο της άπα τή Γεννάδειο και μέσα στή 

Γεννάδειο. Χωρίς άσκοπους συναισθηματισμούς ή άκαιρες ευαισθησίες 

λειτουργούσε με πλ.ήρη συναίσθηση και έπίγνοίση της επιλογής πού 

είχε κάνει άπα μια στιγμή της ζωής της κι υστέρα και τήν άκολ.ουθοϋσε 

ανυποχώρητα, δίχως μικροσνμβιβασμούς ακόμη κι όταν επρόκειτο 

γιά προβλήματα πού της δημιουργούσε ή πάντα επισφαλής υγεία της. 

'Η Γεννάδειος στάθηκε το πάθος της ζωής της —χωρίς νά είναι 

και το μοναδικό. ^Εντούτοις, με τον καιρό ή αφοσίωση της στην Βι­

βλιοθήκη έκάλιυψε δλη σχεδόν τήν δραστηριότητα της, έπαιρνε δλο 

τον χρόνο της- μόνη εξαίρεση ή άπασχόλιησή της με θέματα πού σχε­

τίζονταν με τή βελτίωση των ελλ.ηνικών βιβλιοθηκών και των βιβλιο­

θηκονομιών σπουδών στον τόπο μας. Γι αυτό το λ.όγο αλ.λωστε εγκα­

τέλειψε τις προσοιπικες φιλ.ολ.ογικές της εργασίες, γύρω άπα τον αμε­

ρικανικό φιλελληνισμό, τις όποιες είχε αρχίσει να παρουσιάζει στα 

μεταπελευθερωτικά χρόνια. Βαθμιαία, ή προσωπική φιλ.ολογική συμ­

βολή της περιορίστηκε σε βιβλιογραφικές εργασίες πού εΐταν αποτέ­

λεσμα τών συνεχών αναζητήσεων της. "Εδωσε επίσης τό μέτρο της 

εργατικότητας της και τών γνώσεων της στα θέματα της έλλ.ηνικής 

βιβλιογραφίας στην προετοιμασία τοϋ Καταλ.όγου τής Γενναδείον δ 

όποιος δημοσιεύτηκε το 1968. 

Το βιβλίο δεν τό είδε ποτέ δπως πολΛοί βιβλιόφιλ.οι ώς αντικείμενο 

συλλεκτικού πάθους' τό αντιμετώπιζε, καϊ σ' αυτό τήν βοήθησε ή σιο-



ΤΑ ΧΡΟΝΙΚΑ 97 

στα θεμελιωμένη ανθρωπιστική παιδεία της, ώς εργαλείο μελέτης και 

ως μέσον για την προαγωγή της επιστημονικής έρευνας. Λόγοι που 

έκαναν εξαιρετικά πολύτιμη τήν βοήθεια της σε δσονς τήν ζητούσαν, 

είτε επρόκειτο για νεοφώτιστους ερευνητές ή για ώριμους μελιετητες 

τής νεοελληνικής ιστορίας. Το πάθος της για τήν βιβλιογραφική επα-

κρίβωση, για τήν ανίχνευση τής σωστής πληροφορίας δεν το κατασί-

γαζε παρά μόνο ή σωστή, πλήρης και συγκεκριμένη απάντηση στο 

πρόβλημα πού τής είχε τεθεί. 

Στα χρόνια τής Κατοχής, δταν ή Βιβλιοθήκη είχε κλείσει για τον 

φόβο διαρπαγής των βιβλίων άπα τους ξένους κατακτητές, ή Ευρυδίκη 

Δημητρακοπούλου διατηρούσε ενα μικρό γραφείο στο απέναντι κτίριο 

τής 'Αμερικανικής Σχολής Κλασσικών Σπουδών δπου στεγάζονταν 

υπηρεσίες τον Σουηδικού 'Ερυθρού Σταυρού. Συνεπής δπως εϊταν 

πάντοτε, δεν διέκοψε ούτε για μια στιγμή τήν εργασία της μέσα στα 

δύσκολ.α εκείνα χρόνια πού είχε μείνει μόνη να φροντίζει τή Βιβλιο­

θήκη. Με το προσωπικό της κλειδί άνοιγε με μύριες προφυλάξεις τήν 

πόρτα τής Γενναδείον, έπαιρνε κάμποσα βιβλία και ξαναγύριζε στο 

γραφειάκι της δπου συνέχιζε μεθοδικά τήν καταγραφή και τήν καταλ.ογο-

γράφησή τους. 

Στα τελευταία χρόνια, παρόλο που είχε συμπληρώσει και με το 

παραπάνιο τα συμβατικά τουλάχιστον δρια τής επαγγελματικής απα­

σχόλησης και έπρεπε συνεπώς νά αποχωρήσει άπα τήν ενεργό υπη­

ρεσία, εξακολουθούσε νά εργάζεται ατή Βιβλιοθήκη. Με τήν σεμνότητα 

άλ,λά και τήν σιγουριά τον άνθρωπου τής δικής της αξίας και τής δικής 

της προσωπικότητας, καθισμένη τώρα πίσω από ενα μικρό τραπεζάκι, 

συνέχιζε ακούραστη τήν εργασία της πάντα παρούσα, πάντα πολύτιμη. 

Μέσα σ αυτό τον χώρο έζησε —στην πλήρη σημασία τού πρά­

γματος— άπα τά 1937, δταν προηοήλθε άπα τις 'Ηνωμένες Πολιτείες 

δπου είχε πάει μετά τις σπονδές της στην Κωνσταντινούπολη και στην 

'Αθήνα για νά σπουδάσει βιβλιοθηκονομία, ώς τον περασμένο Μάιο, 

δταν ή άρρώστεια πού χρόνια τήν βασάνιζε τήν κατέβαλε τελειωτικά. 

Λεν θά ήθελα νά τελειώσω αυτό το σημείωμα χωρίς νά μνημό­

νευσα) μιαν άλλη έκφραση τής προσωπικότητας της πού, πρέπει νά 

πώ, εξάφνιασε πολλούς άπα εκείνους πού τήν εγνώριζαν ώς άνθρωπο 

μη ασχολούμενο με τήν πολιτική και τά κοινό. Πρόκειται για τήν πα­

ρουσία τού ονόματος της σε πολλά άπα τά κείμενα αποδοκιμασίας τής 

δικτατορίας πού είδαν το φώς ατή διάρκεια τής επταετίας. 

Αικατερίνη Κονμαριανοϋ 
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